

### 剖析典型案例 护航乡村振兴

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 近日,市纪委监委召开“三湘护农”专项行动案件查办推进会,以近期正在查办的乡村振兴领域不正之风和腐败问题典型案例为例,梳理监督重点,总结办案经验,部署推进专项行动。

会议以视频形式开到各县市区纪委监委,采取案件讲评“解剖麻雀”的方式,全面剖析茶陵县农业农村局原党委委员、副局长段秋发,原株洲县财政局国库管理局局长何花群这2起涉农领域典型案例。案件承办单位详细介绍了在线索处置、案情研判、调查取证等方面的经验做法,以及案件中查明的人、事、权、钱等方面具体违纪违法行为特点。

市委常委、市纪委书记、市监委主任邓为民表示,召开此次推进会,目的是为了认识、明确目标、传授方法。推进“三湘护农”专项行动,领导重视、部门监管、监督检查要到位,全面起底乡村振兴领域存在的“不正之风和腐败问题”线索,筛查出问题集中的岗位、领域、项目,逐个攻克重点难点;以案促改要到位,做好案件查办“后半篇文章”,有力有效护航乡村振兴发展。

### 我市春季乡村文化旅游节开幕

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通讯员/张坚煜) 3月21日,醴陵市船湾镇清水湾畔景区,千亩桃花竞相绽放,在这浪漫春色中,2023年株洲市春季乡村文化旅游节暨第七届湘赣边桃花艺术节在该景区拉开帷幕。

市委常委、市委宣传部长江小忠参加开幕式。在桃花环绕的露天舞台上,主题歌舞表演《桃花朵朵开》、醴陵民歌新编《思情鬼歌》等引得阵阵掌声,更有湘赣边的兄弟县(市)送上《桃花依旧笑春风》等精彩节目。

开幕式上,有关单位还推介了2023株洲春季旅游精品线路,其中荷塘区耕食小镇、醴陵市清水湾畔景区、攸县酒仙湖景区、茶陵县花湖古景区等、茶陵县茶乡花海景区、炎陵县炎帝陵景区、炎陵县云上大景区获重点推荐。

本届桃花节将持续至4月10日,与往年不同的是,今年不仅可以赏桃花逛集市,还可以着汉服游桃园,泛舟寻觅春光,乘坐直升机俯瞰3000亩桃花仙境。

### 聚焦企业司法需求 当好企业“娘家人”

株洲日报讯(全媒体记者/贺天鸿) 根据市委、市政府统一部署,为发挥市领导高位统筹作用。近日,市中级人民法院党组书记、院长陈坚实地调研攸县艾柱特活性稀释剂和UV树脂项目。另外,陈坚还前往醴陵市人民法院茶山法庭,详细了解办案、服务乡村振兴等工作情况。

陈坚表示,重大项目建设是事关区域经济发展的大事,攸县县委、县政府全力以赴抓重点、抓关键,集中优势力量高强度高频率高密度打通堵点、堵点、卡点问题,为企业发展提供了坚强保障。项目建设主体要全力以赴保质量、保进度、保安全,推动项目早日竣工、投产达效。下一步,全市法院将会充分发挥审判职能,聚焦企业多元司法需求,切实当好企业的“娘家人”,让司法服务成为营商环境建设的“定心丸”。

陈坚还强调,人民法院要深入贯彻以人民为中心的发展理念,充分利用人民法庭贴近基层、服务群众的前沿阵地优势,积极争取党委领导和政府支持,探索多元解纷共治共享,健全以人民法庭为重要法治支点的基层社会治理体系。

### 省足球协会青少年锦标赛(男子乙组) 株洲建宁实验中学夺冠



3月18日,湖南省足球协会青少年锦标赛(男子乙组)在株洲圆满落幕。本次赛事共有来自省内各州市的8支球队参赛,经过5天18场激烈角逐,最终,株洲建宁实验中学在决赛中点球击败长沙市代表队勇夺冠军。

株洲日报记者/温琳 通讯员/潘东 摄

### 首批“打非治违”典型案例曝光 一处民房藏6万余根“狗尾草”烟花

株洲日报讯(全媒体记者/马文章) 近日,市应急管理局曝光2023年度第一批“打非治违”典型案例,进一步推动企业主体责任落实,确保全市安全生产形势稳定。

今年1月,芦淞区应急管理局开展醇基燃料“打非治违”行动,发现一处非法储存醇基燃料场所。经调查,该处场所为某公司闲置场地,2022年5月,某公司在知道储存醇基燃料单位未取得相关许可的情况下,以2万元/年的价格租赁给该储存醇基燃料单位使用。

芦淞区应急管理局对该公司处以责令立即停止违法行为,没收违法所得2万元,给予罚款3万元的行政处罚。

日前,在石峰区云田镇马鞍社区马鞍街,石峰区应急管理局执法人员执法检查时,发现某商店烟花爆竹零售点存在违规现象。经调查,原申办烟花爆竹零售(零售)许可证时,注明周边未设置集贸市场,零售点同栋建筑物内无人居住。经查实,该烟花爆竹零售点周边新建了集贸市场,属人员密集场所;且经营点的建筑物内有人居住,该烟花爆竹零售点现安全条件已不符合规定要求。

石峰区应急管理局依法对该烟花爆竹零售点做出责令停产停业、吊销烟花爆竹经营(零售)许可证的行政处罚。

3月3日,醴陵市应急管理局接到群众举报称,左权镇油田村场屋组有一户民房,疑似非法存储烟花爆竹。当地应急、公安等部门组成联合执法小组开展执法检查。

执法人员抽样检测发现,该窝点主要生产线香类(俗称“狗尾草”)烟花,其产品绝大多数为劣质产品,有些甚至连厂家都没有标注。经清查,现场收缴烟花“狗尾草”成品2万余根,半成品4万余根。目前,违法行为人杨某已被醴陵警方拘留并作进一步调查。

## 我市“高价值发明专利” 同比增长26.53%



要加强知识产权保护法治保障,加快实现高水平科技自立自强。  
——摘自党的二十大报告

株洲日报讯(全媒体记者/易蓉 通讯员/彭彦 庞魏亮) 一个城市高价值发明专利越多,其综合科技水平和产业核心竞争力越强。近日,记者从市市场监管局获悉,我市通过实施专利质量提升工程、商标品牌培育计划和地理标志富民工程,2022年“高价值发明专利”增长了26.53%,专利培育正从“重数量”向“高质量”转型。

高价值发明专利是指符合国家重点产业发展方向、专利质量较高、价值较高的有效发明专利,主要包括5种情况:一是战略性新兴产业的发明专利;二是在海外有同族专利权的发明专利;三是维

持年限超过10年的发明专利;四是实现较高质押融资金额的发明专利;五是获得国家科学技术奖或中国专利奖的发明专利。这一类发明专利,不仅是企业闯荡市场的利剑,也是推动产业转型升级和高质量发展的重要支撑。

为进一步突出知识产权高质量创造导向,我市“双管齐下”。一方面,全面取消专利一般资助政策,严厉打击非正常申请和恶意注册行为,引导市场主体申请“有用的知识产权”;另一方面,持续激发城市创新策源能力。前不久,我市被正式授牌为全国首批国家知识产权强市建设试点城市。以此为契机,我市出台《株洲市人民政府建设国家知识产权强市试点城市实施方案》,省市场监管局和株洲联合发布了《共建“制造名城”国家知识产权强市十条举措》,为我市知识产权工作提供了“路线图”。

市场监管局相关负责人表示,目前,我市全市90%以上的专利集中在企业主体,下一步将继续加大力度,鼓励企业贯彻知识产权管理规范,有效引导各创新主体更加注重专利质量。



### 炎陵:千人同品瑶家宴



3月21日,2023年中国黄桃小镇桃花节在炎陵县中村瑶族乡举行。八方游客和当地村民欢聚一起,共赴“千人桃花宴”,各色瑶家菜肴清香扑鼻,同品瑶家美味别有一番滋味。  
株洲日报全媒体记者/黎世伟 通讯员/刘瑜霞 摄

## “河长号”巡护湘江

株洲日报讯(全媒体记者/喻强年 通讯员/喻文杰) 近日,《芦淞“河长号”首航!》的消息在朋友圈刷屏。视频中,一艘“河长号”巡逻船从芦淞区天元大桥右岸的一处码头启动,沿着湘江乘浪前行,20余名人大代表登船视察,一同巡查一级饮用水源保护区。

3月18日,记者来到湘江芦淞段看到,芦淞“河长号”正停泊在码头。这艘船有6米长,分为上下两层,下层除了驾驶室,还有办公场地。上层,是一间30个平方米的空间,里面摆放了长凳,还有宣讲的“河长课堂”。跟着芦淞区河长办工作人员登上船巡查湘江,两岸的僵尸船、影响行洪安全的阻碍物已经整改到位。到

一级饮用水水保护区,工作人员发现有渔民非法垂钓,便通过船上的话筒进行了劝导劝离。

芦淞区水利局党组书记、局长黄永立介绍,“河长号”至少具备三个主要功能,一是沿江巡查高效执法,对影响河道行洪安全的违规建筑、河岸存在的非法捕捞、河道日常保洁情况进行巡查,特别是可有效解决因河道地形和自然条件受限造成的人工巡河盲区问题;二是实时检测水质、水位等水情信息,精准掌握区域水文动态,并将相关视频画面和水文数据第一时间传送到芦淞区智慧河湖监管平台中心,由区河长办根据相关数据进行分析,并将问题进行及

时交办;三是巡河的民间河长和河小青可将其作为活动休息场地,可定期开展“河长讲堂”等宣讲河长制相关知识的政策和知识,引导更多的人参加全民护河行动。

“河长号”是芦淞区智慧河湖30版本的一个样本。该区利用科技手段,打造“陆”“海”“空”立体化监管新平台,同时按照“需求牵引、应用至上、数字赋能、提升能力”的要求,全面推进数据、算法、算力建设,加快建设数字孪生流域,又打造了“智慧河湖30管理系统”,探索河湖管理的飞控、固定、移动、数字“四个场景”管理,实现全方位不间断巡查,极大提高了工作效率。

## 株洲水质优于国家标准 市民见证我市水生产过程



小记者们亲身参与水安全小实验活动。记者/张成 摄

株洲日报讯(全媒体记者/张威 通讯员/曹妹霖) “原来我们每天喝的水是这样生产出来的呀!”3月21日,在“世界水日”“中国水周”来临之际,株洲水务集团在二水厂举办“水厂开放日”活动,邀请32名株洲日报小记者探秘一滴水的奇妙旅程,实地了解自来水生产工艺和水质保障流程。

水务集团下辖5座水厂、6座污水处理厂,日供水能力77万吨,日污水处理能力57.5万吨,是全国首家获得质量、环境、职业健康安全三标一体认证的水务企业。

在工作人员的陪同讲解下,小记者们参观了反应池、平流池、滤池、操控机房等区域,了解到我们平时生活中的水都是从哪里来的、如何生产的,亲眼见证了水由浊变清的全过程。“湘江原水经过预处理、混合、絮凝、沉淀、砂滤、消毒等每一道工序,当监测结果为优于国家生活饮用水标准的自来水时,才会通过送水泵站加压输送至千家万户。”工作人员介绍。

## 400余万件事 “一件事一次办”

株洲日报讯(全媒体记者/肖蓉 通讯员/杨清) 3月21日,市行政审批服务局召开市民中心2022年度总结表彰大会。记者从会上获悉,去年我市累计办结“一件事一次办”事项400余万件,积极服务企业、服务群众、服务民生。

去年,我市“放管服”“一件事一次办”改革不断深化,获2022年省政府真抓实干表扬激励,“一把手走流程”“拿地即开工”“竣工即交证”等改革经验获国务院表扬推介,持续提升株洲品牌影响力。数字化赋能“一件事一次办”,新上线出生、报销医疗、公租房廉租房申请、不动产登记与水电气联办过户一件事、阶梯水电气一户多人口、公民“身后”等个人高频特色“一件事”,压缩办理环节,减少申报材料,办理时间平均缩减81%。全年累计办结“一件事一次办”事项400余万件。

市民中心有效服务全市经济社会发展,“一窗受理、集成服务”改革不断深化,去年共办理各类审批、服务事项1214万件,群众满意度达到99.98%,得到企业群众的认可,成为展示政府形象、干部作风的重要窗口。

## 筹集4000万元 慰问职工

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/刘萍 何杏) “发放常态化”送温暖”款物2800余万元;筹集510万元“送清凉”;筹集674万元助力“抗疫”……”3月21日,市总工会十五届十次全委会传出条条暖心信息。

去年,在省总工会对市州省直工会主要工作考核中,株洲市总工会获评优秀。全年共发放常态化“送温暖”款物2800余万元,慰问职工2万余人。筹集510万元开展“送清凉”活动,慰问一线职工3.6万余人。制定快速从从业人员医疗互助分级补贴制度,惠及快递员409名;出台医疗互助女职工生育补助政策,为634名生育二胎、三胎的女职工补助646万元。筹集980万元开展“金秋助学”,资助贫困学生2300余名。筹集674万元对参与疫情防控的医护人员和卫健、公安、交警、城管、交通等部门一线工作人员,以及受疫情影响造成生活困难的职工进行慰问。全面实施新就业形态劳动者“十百千”工程,新建县镇新就业形态行业工会联合会10个、基层工会组织800个(含新就业形态工会组织53个)、新就业形态劳动者之家240个,新增会员56770人(含四大新就业形态群体会员25501人)。

今年,市总工会将聚焦服务经济社会高质量发展,深化全市产业工人队伍建设改革,紧扣全市重大工程、重大项目、重点产业和战略性新兴产业,广泛开展劳动技能竞赛。新建基层工会组织300个以上,新增实名制录入会员5万人以上。

当天上午,会议审议通过了《株洲市总工会关于全面贯彻落实党的二十大精神 组织动员全市职工为全面建设社会主义现代化新株洲团结奋斗的决议》。

## 攸县:早稻育秧“赶春光”

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/刘建飞 刘志刚) 3月20日,在攸县石羊塘镇亿县县恒农业机械专业合作社的集中育秧基地里,农户们正忙着平整水田,摆盘撒种,大伙分工合作,将早稻种子撒入秧盘,等候发芽。

好秧一半稻,苗好三分收。连日来,攸县各乡镇抢抓农时,引导种粮大户、水稻种植专业合作社开展早稻“集中育秧”行动,提升早稻育秧组织化、集约化、规模化、标准化生产水平,打好早稻生产“第一仗”。

“我们计划种450亩早稻,现在已完成2万盘秧的秧盘育秧,可以满足300亩田的秧苗移栽,还有一万盘没播种,计划在24日前完成秧盘育秧。”攸县亿县恒农业机械专业合作社负责人陈海蓉介绍,集中育秧省时省力,培育出来的秧苗密度也适中,种子成活率能达到90%,极大地提高了早稻育秧效率,保证了育秧质量。

据介绍,今年攸县充分调动专业化服务组织、育秧专业户、种粮大户、农机合作社、家庭农场等新型主体,开展早稻集中育秧,计划完成早稻专业化集中育秧21万亩,稳定早稻生产面积28万亩。



早稻集中育秧。株洲日报通讯员彭光亮 供图

## 点亮困境青少年的“微心愿”

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌) 3月19日下午,湖南省绿色卫士株洲大队联合小草微公益在荷塘区茨菇塘街道举办了一场点亮微心愿活动——荷塘区18位困境青少年儿童圆了自己的微心愿。这些孩子,有的是孤儿,有的是事实无人抚养孤儿,有的是经济困难及困难单亲家庭儿童。

前期,小草微公益负责人曹韵、绿色卫士张卫华,在“荷塘志愿”平台认领了18份困境孩子的微心愿,主要包括学习用品教辅器材和30双运动鞋等。此次活动,曹韵特邀齐派传承人文宝平先生提书“好好学习,天天向上”送给孩子们。

活动现场,孩子们接过爱心人士送过来的“微心愿”爱心礼物时,脸上绽放出幸福的笑容。与此同时,爱心人士鼓励孩子们积极参加各类社会实践活动,开阔视野、增长见识,要努力成为心中有爱、眼中有光、有理想、懂感恩的人。